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Abstract 
 
In the context of international policies for the prevention of domestic violence, states are taking 

several actions to implement effective mechanisms, aimed at preventing and combating this 
anti-human phenomenon. 

Depending on the place and specificity of the incrimination of domestic violence, the laws of the 
states under study may be classified as follows: 

- legislation recognizing domestic violence as a criminal offense, establishing legal and criminal 
regulations on the separate incrimination of domestic violence; 

- legislation which brought together, in a single chapter of the criminal law, incriminations of 
various illicit acts, which are included in the general sense of the notion of domestic violence, being 
called „Offenses of domestic violence”; 

- legislation that does not provide for legal-criminal regulation dedicated to the distinct 
incrimination of domestic violence, but qualifying signs have been introduced that aggravate 
criminal liability for committing acts against victims with family status. 

 
Keywords: violence, family, victim, criminalization, incrimination, crime, criminal, domestic 

violence, legislation. 
 

Introducere  

În contextul politicilor internaţionale de prevenire şi combatere a violenţei în 
familie, statele lumii întreprind mai multe acţiuni în vederea implementării unor 
mecanisme eficiente de luptă, orientate spre eradicarea acestui fenomen antiuman, 
cu caracter juridico-penal.  

În cele ce urmează, aplicând metoda comparativistă de studiere a dreptului 
penal, vom analiza conţinutul politicilor penale de incriminare şi pedepsire a 
violenţei în familie, practicat în legislaţiile diferitor state contemporane. 
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În dependenţă de locul şi specificul incriminării violenţei în familie, legislaţiile 
statelor supuse studiului pot fi clasificate, după cum urmează în: 

- legiuiri care au recunoscut violenţa în familie ca delict de natură penală, 
instituind norme juridico-penale consacrate incriminării distincte a faptelor de 
violenţă în familie; 

- legiuiri în care au fost reunite într-un singur capitol al legii penale incri-
minări ale diferitor fapte, care cad sub incidenţa violenţei în familie numindu-le 
„Infracţiuni de violenţă domestică”;  

- legiuiri în care nu sânt prevăzute norme juridico-penale consacrate incri-
minării distincte a faptelor de violenţă în familie dar au fost introduse semne cali-
ficative care agravează răspunderea penală pentru săvârşirea unor fapte împotriva 
unor victime cu statut de membru de familie. 

 

Metodologia cercetării  

La baza elaborării studiului au fost folosit numeroase metode şi principii. Au 
fost utilizate următoarele metode: metoda analizei, metoda documentară, metoda 
studiului comparat, metoda logică etc.. 

Analiza profundă a tuturor aspectelor şi conceptelor a fost posibilă datorită 
aplicării următoarelor principii: principiul ştiinţific, principiul obiectivităţii precum 
şi principiul dialectic.  

 

Idei principale ale cercetării  

Din prima categorie, a ţărilor în legislaţia cărora au recunoscut violenţa în 
familie ca delict de natură penală instituind norme juridico-penale consacrate incri-
minării distincte a faptelor de violenţă în familie, pot fi menţionate astfel de state, 
precum Spania, Suedia, Portugalia, România, Minnesota şi statul Ohio din SUA. 

În studiul său, Diana Loredana Hogaş1 menţionează că în Spania, actele de 
violenţă în familie sunt considerate infracţiuni specifice. În Codul penal al Spaniei, 
violenţa în familie este incriminată la art. 153, conform căruia o persoană care îşi 
supune la acte de violenţă fizică sau psihică partenera, soţia sau femeia cu care este 
sau a fost într-o relaţie asemănătoare celei de familie, chiar şi în condiţii de locuire 
separată, sau o altă persoană cu care locuieşte poate fi sancţionată cu o pedeapsă 
cu închisoare între 6 luni şi 3 ani, muncă în folosul comunităţii de la 30 la 80 de zile 
iar în anumite situaţii cu decăderea drepturilor părinteşti, de tutelă sau curatelă 

 
1 Hogaş D.L., Prevenirea şi sancţionarea violenţei domestice prin normele dreptului penal, Iaşi,  

Ed. Lumen, 2010, p. 188. 
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până la 5 ani2. Prin urmare, în anumite situaţii, mai pot fi aplicate şi alte sancţiuni 
distincte pentru acte de violenţă, precum lovirea sau cauzarea de leziuni corporale.  

Există însă anumite particularităţi care determină ca unul şi acelaşi act de 
violenţă în familie să fie încadrat în legislaţie în mod diferit. În unele cercetări3, 
identificăm elementul constitutiv care determină încadrarea faptelor de violenţă, şi 
anume modul „obişnuit” al realizării infracţiunii. Astfel, pentru calificare în pre-
zenţa caracterului „obişnuit” al actelor de violenţă în familie se ia în consideraţie 
intensitatea şi frecvenţa acestora. Astfel, conform Legii Spaniei privind protecţia 
victimelor de tratamente inumane, adoptată în 1999, „orice persoană care săvâr-
şeşte în mod obişnuit acte de violenţă fizică sau psihică asupra soţiei, fostei soţii 
sau asupra altor persoane cu care se află în relaţii de familie sau relaţii asemă-
nătoare, comite o infracţiune distinctă de „tortură şi alte agresiuni împotriva 
integrităţii morale”4 . 

În cazul în care actele de violenţă în familie nu se săvârşesc în mod obişnuit, 
sunt calificate în infracţiuni de omor, vătămare corporală, viol etc. În astfel de 
situaţii, legătura de membru de familie dintre agresor şi victimă constituie o 
circumstanţă agravantă, fapt ce are importanţă la individualizarea pedepsei, 
determinând aplicarea unei sancţiuni mai aspre. 

Odată cu adoptarea acestei legi, este considerată drept infracţiune şi violenţa 
psihică, fiind, totodată lărgit cercul de subiecţi ai violenţei în familie, incluzând 
persoanele care au fost în relaţii de concubinaj şi persoanele care se afla în relaţii 
asemănătoare celor de familie5. 

În Suedia nu există o lege distinctă care să reglementeze, în mod special, 
prevenirea şi combaterea violenţei în familie. În anul 1998, a fost introdusă în 
Codul penal suedez o nouă infracţiune ‒ „Violarea gravă a integrităţii femeii”, în 
care se incriminează actele repetate de violenţă asupra femeii, comise de către cel 

 
2 Ley Orgánica 10/1995, de 23 de noviembre, del Código penal español, Jefatura del Estado 

«BOE» núm. 281, de 24 de noviembre de 1995, última modificación: 28 de abril de 2015, art. 153,  
alin. (1). https://www.google.ru/url?sa=t&rct=j&q=&esrc=s&source=web&cd=1&ved=0ahUKEwiim 
JGdjJzU-Ah-VFxxQKHR_UCyEQFgghMAA&url=http%3A%2F%2Fwww.boe.es%2Flegislcion%2Fco
di-gos%2Fabrir_pdf.php%3Ffich%3D038_Codigo_Penal_y_legislacion_complementaria.pdf&usg=AF
QjCNFIDiDlHpJgGKrqLmMoNW6ZOGDz5Q (accesat la data de 01.06.2020). 

3 Coaliţia naţională a ONG-urilor implicate în programe privind violenţa împotriva femeilor, 
„Ordinul de restricţie în legislaţia statelor europene: Studiu comparativ”, realizat de către Secreta-
riatul Grupului de Legislaţie „CMSC Iaşi” şi Secretariatul Grupului de Lobby şi Imagine „APFR 
Timişoara”, p. 7.  

4 Ley Orgánica 14/1999, de 9 de Junio, de modificación del Código penal español en Mate-ria de 
Protección a las víctimas de malos tratos y de la Ley de Enjuiciamiento Criminal, în Boletín Oficial del 
Estado, 1999-06-10, p. 138. http://noticias.juridicas.com/base_datos-/Penal/lo14-1999.html (accesat 
la data de 31.08.2020). 

5 Núñez C.E., La violencia doméstica en la legislación española: especial referencia al delito de maltrato 
habitual (art. 173.2 del Código penal), în Revista de Estudios de la Justicia nr.12, 2010, p. 110. 
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cu care are o relaţie apropiată6. Pe lângă aceasta, violarea gravă a integrităţii prote-
jează minorii şi alte rude apropiate. Aceasta înseamnă că, dacă un bărbat comite o 
serie de acte de violenţă în mod repetat (agresiune, viol, exploatare sexuală etc.) 
asupra unei femei cu care este sau a fost căsătorit, cu care a locuit sau locuieşte în 
prezent, şi îi afectează încrederea în sine, instanţa îl poate condamna pentru 
infracţiunea de violare gravă a integrităţii femeii. Pe lângă aceasta, instanţa îl poate 
condamna pe agresor şi pentru infracţiunea iniţială: lovituri, vătămări, viol etc.7. 

Datorită acestor prevederi, instanţa are competenţa să ia în calcul toate cir-
cumstanţele în care s-a produs agresiunea, ceea ce-i permite să pronunţe pedepse 
mult mai aspre, în funcţie de gravitatea şi frecvenţa actelor. Condiţia cerută pentru 
a se pronunţa o condamnare pentru infracţiunea de violare gravă a integrităţii 
femeii o constituie comiterea actelor de violenţă în mod repetat, acestea fiind 
susceptibile de a duce la o scădere a încrederii în sine a femeii abuzate. Pedeapsa 
prevăzută pentru această infracţiune o constituie închisoarea de la 6 luni până la 6 
ani. Pe lângă această infracţiune, în Codul penal suedez au mai fost introduse o 
serie de alte prevederi menite să prevină fenomenul violenţei în familie. În acest 
sens, conţinutul infracţiunii de viol a fost lărgit, acesta incluzând orice fel de acte 
sexuale, chiar şi penetrarea cu diferite obiecte, atât timp cât se face fără consim-
ţământul femeii. De asemenea, nedenunţarea infracţiunilor sexuale a fost incrimi-
nată în legea penală8. 

Legea penală portugheză pedepseşte actele de violenţă în familie în confor-
mitate cu art. 152 al Codului penal portughez9, consacrat incriminării distincte a 
acestor fapte ilegale. Norma dată cuprinde 6 alineate, dintre care în primele patru 
sunt descrise diferite modalităţi normative ale actelor de violenţă în familie, iar la 
ultimele două sunt prevăzute anumite măsuri de protecţie care pot fi aplicate 
împotriva agresorilor. 

Prin urmare, conţinutul infracţiunii de violenţă în familie este următorul: 
„(1) Fapta săvârşită, o dată sau în mod repetat, manifestată prin abuzuri fizice 

sau psihice, prin aplicarea de pedepse corporale, prin privarea de libertate şi alte 
acţiuni cu caracter sexual faţă de:  

a) soţ sau fostul soţ;  
b) persoana de acelaşi sex sau sex opus, cu care agresorul a fost sau este într-o 

relaţie similară relaţiilor de familie chiar şi fără convieţuire;  

 
6 Swedish Penal Code, adopted in 1962 and entered into force on 1 January 1965, sect. 4a. 

http://www.government.se/contentassets/5315d27076c942019828d6c36521696e/swedish-penal-cod
e.pdf. (accesat la data de 01.06.2020). 

7 Hogaş D.L., op. cit., p. 8. 
8 Ibidem. 
9 Código penal de Portugal, de 1982 versão consolidada posterior a 1995 (versão actualizada),  

art. 152, http://www.pgdlisboa.pt/leis/lei_mostra_articulado.php?artigo_id=109A-0152&nid=109& 
t-abela=leis&pagina=1&ficha=1&nversao=. (accesat la data de 03.09.2020). 
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c) descendenţii comuni de gradul I; 
d) o persoană aflată la îngrijire, în condiţia conlocuirii, din cauza vârstei 

înaintate, dizabilitate, boală, sarcină sau dependenţa economică,  
se pedepseşte cu închisoare de la 1 la 5 ani.  
(2) Acţiunile prevăzute la alineatul (1), înfăptuite împotriva unui copil, în 

prezenţa copiilor, de origine comună sau alta, la domiciliul victimei, se pedepseşte 
cu închisoare de la 2 la 5 ani.  

(3) Acţiunile prevăzute la alineatul (1) care au cauzat:  
a) vătămarea gravă a integrităţii fizice se pedepseşte cu închisoare de la 2 la  

8 ani;  
b) decesul persoanei se pedepseşte cu închisoare de la 3 la 10 ani.  
(4) În cazurile prevăzute la alineatele precedente faţă de inculpat pot fi aplicate 

pedepse complementare, interdicţia de a contacta victima, privarea de dreptul de a 
deţine arma de foc pentru o perioadă de la 6 luni la 5 ani şi frecventarea obligatorie 
a programelor speciale în vederea prevenirii şi combaterii violenţei în familie.  

(5) Interdicţia de a contacta victima presupune obligaţia de a părăsi locuinţa 
pentru o anumită perioadă, interdicţia de a vizita victima la locul de muncă şi 
monitorizarea agresorului prin mijloace tehnice de control de la distanţă.  

(6) Persoana condamnată pentru una dintre infracţiunile prevăzute în pre-
zentul articol, în dependenţă de gravitatea faptei, poate fi privată de drepturile 
părinteşti sau de drepturile de tutelă sau curatelă pentru o perioadă de la 1 la  
10 ani”10. 

De asemenea, legislaţiei penale portugheze îi este cunoscut aşa o manifestare a 
violenţei, precum ar fi violul conjugal. Autorii actelor de violenţă în familie pot fi 
pedepsiţi cu închisoare de la 1 la 10 ani, în funcţie de gravitatea faptei, iar în cazul 
decesului victimei, agresorul este pedepsit cu închisoare de la 3 la 10 ani11. 

Şi România întreprinde acţiuni active în vederea prevenirii şi combaterii 
violenţei în familie.  

Ultimele modificări din Codul penal al României extind protecţia penală 
împotriva faptelor de violenţă în familie din, cel puţin, trei aspecte: 

1. Lărgirea sferei de cuprindere a noţiunii de membru de familie. Potrivit  
art. 177 din Codul penal al României12, „prin membru de familie se înţelege: ascen-
denţii şi descendenţii, fraţii şi surorile, copiii acestora, precum şi persoanele 
devenite prin adopţie, potrivit legii, astfel de rude; soţul; persoanele care au stabilit 

 
10 Código penal de Portugal, de 1982 versão consolidada posterior a 1995 (versão actualizada), 

art. 152, http://www.pgdlisboa.pt/leis/lei_mostra_articulado.php?artigo_id=109A-0152&nid=109& 
t-abela=leis&pagina=1&ficha=1&nversao=. (accesat la data de 03.09.2020). 

11 Hogaş D.L., op. cit., p. 193. 
12 Codul penal al României din 17 iulie 2009 modificat prin Legea României nr. 286 din 2009, 

publicat în: Monitorul Oficial nr. 510 din 24 iulie 2009, data intrării în vigoare: 1 februarie 2014,  
art. 177. 
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relaţii asemănătoare acelora dintre soţi sau dintre părinţi şi copii, în cazul în care 
convieţuiesc, precum şi persoanele adoptate ori descendenţii acestora în raport cu 
rudele fireşti”, spre deosebire de prevederile mai vechi13, care stabileau că „prin 
membru de familie se înţelegea soţul sau ruda apropiată, dacă aceasta din urmă 
locuia şi gospodărea împreună cu făptuitorul”.  

2. Extinderea incidenţei disponibilităţii. Codul penal al României prevede că 
„acţiunea penală se pune în mişcare la plângerea prealabilă a persoanei vătămate 
pentru toate formele vătămării corporale din culpă”14, spre deosebire de preve-
derile mai vechi15, la care disponibilitatea era limitată, în sensul că, „pentru unele 
forme agravate, acţiunea penală se punea în mişcare şi din oficiu, iar pentru altele 
numai din oficiu”. 

3. Legea penală mai favorabilă. Având în vedere că prin reglementările 
actuale ale Codului penal16 se extinde sfera de cuprindere a persoanelor care au 
vocaţie la calitatea de subiect pasiv pentru infracţiunile de violenţă în familie, sfera 
de cuprindere a infracţiunilor de violenţă în familie şi sfera de incidenţă a prin-
cipiului disponibilităţii, actuala reglementare este mai favorabilă decât cele din 
vechile prevederi17.  

În Partea specială a Codului penal al României, titlul I, „Infracţiuni contra 
persoanei”, se prevede un capitol distinct, denumit „Infracţiuni săvârşite asupra 
unui membru de familie”, care include două norme: art. 199, „Violenţa în familie”, 
şi art. 200, „Uciderea ori vătămarea nou-născutului săvârşită de către mamă”18. 

Potrivit art. 199 alin. (1) din Codul penal al Românei, violenţa în familie are 
următorul conţinut: „dacă faptele prevăzute în art. 188, art. 189 şi art. 193-195 sunt 
săvârşite asupra unui membru de familie, maximul special al pedepsei prevăzute 
de lege se majorează cu o pătrime”. Se poate observa că, în esenţă, această normă 
este de trimitere, întrucât legiuitorul face referire la infracţiunile de violenţă cu 
menţiunea săvârşirii lor aspra unui membru de familie. Conform alin. (2) al 
aceluiaşi articol, „în cazul infracţiunilor prevăzute în art. 193 şi art. 196, săvârşite 
asupra unui membru de familie, acţiunea penală poate fi pusă în mişcare şi din 
oficiu. Împăcarea înlătură răspunderea penală”. Textul instituie un regim sancţio-
nator diferit în cazul anumitor infracţiuni împotriva vieţii persoanei şi stabileşte 

 
13 Codul penal al României din 1969, abrogat la data de 1 februarie 2014, art. 1491, 

http://legeaz.net/noul-cod-penal/art-199. (accesat la data de 05.03.2022). 
14 Codul penal al României din 17 iulie 2009, modificat prin Legea României nr. 286 din 2009, 

publicat în: Monitorul Oficial nr. 510 din 24 iulie 2009, data intrării în vigoare: 1 februarie 2014,  
art. 196. 

15 Ibidem, art. 177. 
16 Ibidem. 
17 Codul penal al României din 1969, abrogat la data de 1 februarie 2014, art. 199, 

http://legeaz.net/noul-cod-penal/art-199 (accesat la data de 05.03.2022). 
18 Codul penal al României din 17 iulie 2009, modificat prin Legea României nr. 286 din 2009, 

publicat în: Monitorul Oficial nr. 510 din 24 iulie 2009, data intrării în vigoare: 1 februarie 2014, art. 199 
şi 200. 
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majorarea maximului special al pedepsei în cazul în care sunt săvârşite asupra 
unui membru de familie cu referire la infracţiunile de:  

- omor19; 
- omor calificat20; 
- lovire şi alte violenţe21;  
- vătămare corporală22;  
- lovituri cauzatoare de moarte23. 
Subiecţi activi şi pasivi ai infracţiunii de violenţă în familie pot fi membrii de 

familie, în accepţiunea art. 177 alin. (1), fiind specificaţi, „ascendenţii şi descen-
denţii, fraţii şi surorile, copiii acestora, precum şi persoanele devenite rude prin 
adopţie, soţul, persoanele care au stabilit relaţii asemănătoare acelora dintre soţi 
sau dintre părinţi şi copii, în cazul în care convieţuiesc”24.  

În cazul infracţiunilor de lovire şi alte violenţe soldate cu vătămare corporală 
din imprudenţă, comise asupra membrilor de familie, urmărirea penală poate fi 
iniţiată din oficiu, însă legea permite împăcarea părţilor numai în cazul acestor 
două infracţiuni. 

Şi SUA recunoaşte violenţa în familie drept o crimă gravă, omniprezentă în 
toate comunităţile moderne. Actele de violenţă în familie sunt incriminate în 
diferite norme ale legislaţiei penale pentru fiecare stat sau grupuri de state în parte. 
Violenţa în familie poate fi calificată drept infracţiune uşoară sau infracţiune 
propriu zisă, în dependenţă de anumite circumstanţe. Aceste circumstanţe rezultă 
din locul săvârşirii faptei ilicite, natura relaţiilor dintre subiecţi, timpul, prejudiciul 
cauzat etc. Unul din criteriu după care putem deosebi infracţiunea uşoară de o 
infracţiune propriu-zisă este termenul pedepsei cu închisoare. Astfel, infracţiuni 
uşoare se consideră faptele ilegale pentru care legea prevede pedeapsă cu închi-
soare până la 12 luni, iar infracţiunile sunt sancţionate cu închisoare pe un termen 
de la 12 luni şi mai mult.  

Unul dintre statele americane care a instituit norme juridico-penale consacrate 
incriminării distincte a faptelor de violenţă în familie este Minnesota. Astfel, în 
Codul penal al statului Minnesota, la art. 2242 este incriminată infracţiunea de 
„Violenţa domestică”25. În conformitate cu prevederile acestui articol, violenţa în 
familie este incriminată în diferite variante. Varianta de la alin. (1) prevede violenţa 
în familie drept o infracţiune uşoară în care sunt incriminate acţiunile violente 
împotriva unui membru de familie sau împotriva unei persoane cu care se 

 
19 Ibidem, art. 188. 
20 Ibidem, art. 189. 
21 Ibidem, art. 193. 
22 Ibidem, art. 194. 
23 Ibidem, art. 195. 
24 Ibidem, art. 177, alin. (1). 
25 Criminal Cod of Minnesota, Chapter 609, 2016, art. 2232, https://www.revisor.mn.gov/ 

statutes/?-id=609 (accesat la data de 01.03.2022). 
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conlocuieşte, săvârşite cu intenţia de a provoca frică, leziuni corporale sau decesul 
persoanei. Varianta de la alin. (2) al aceluiaşi articol constituie o agravantă în care 
sunt incriminate acţiunile de la alin. (1) săvârşite în mod repetat într-un termen de 
10 ani de la o condamnare anterioară. La alin. (3) al aceluiaşi articol sunt incrimi-
nate actele de violenţă în familie săvârşite cu aplicarea unei arme de foc. 

Un alt exemplu este statul Ohio din SUA, în legislaţia căruia violenţa în familie 
este incriminată, la art. 25 al Codului penal din Ohio26, drept o infracţiune distinctă. 

A doua categorie de ţări, cu legislaţii în care au fost reunite într-un singur 
capitol al legii penale incriminări ale diferitor fapte, care fac parte din sfera 
violenţei în familie, numindu-le „Infracţiuni de violenţă domestică”, cuprinde un 
şir de state americane, cum ar fi, de exemplu, Carolina de Sud şi tribului apaşilor 
„White Mountains”, Arizona etc.  

Codul penal al Carolinei de Sud conţine un capitol aparte, denumit „Violenţa 
domestică criminală”27, în care legiuitorul incriminează un şir de infracţiuni 
specifice relaţiilor familiale, având drept scop sancţionarea tuturor formelor şi 
modalităţilor actelor de violenţă în familie.  

Un exemplu similar îl identificăm în legislaţia penală a tribului apaşilor „White 
Mountains” din Arizona. Legea penală reglementează în capitolul VI, care a fost 
denumit „Domestic Violance”28, următoarele forme ale violenţei în familie, cu 
caracter exemplificativ şi nu limitativ: atac cu armă mortală; atac cu intenţia de a 
comite viol; atac cu intenţia de a provoca răni serioase; atac cu intenţia de a ucide; 
bătaia; neglijenţa criminală; abuzul sexual; corupţia sexuală; atac sexual; atac 
sexual asupra soţiei; molestarea minorului; abuzul sexual asupra minorului şi 
exploatarea sexuală a minorului29. 

Prin urmare, faptele care sunt calificate drept infracţiuni specific fenomenului 
violenţei în familie sunt pedepsite în funcţie de gravitatea şi intensitatea lor. În 
secţiunea 6.3, „Penalties”, din Codul penal al tribului apaşilor din Arizona se 
prevăd următoarele sancţiuni: 

- actele de violenţă în familie, săvârşite cu vinovăţie, pentru prima dată, se 
pedepsesc cu închisoare de la 10 zile la 12 luni şi amendă între 100 şi 500 de dolari; 

- pentru repetarea ulterioară a faptelor de violenţă în familie, în termen de 5 
ani de la condamnarea anterioară se aplică o pedeapsă cu închisoare de la 90 de 
zile până la 12 luni şi amendă între 1000 şi 5.000 de dolari; 

 
26 Ohio revised Criminal Code, art. 25. http://codes.ohio.gov/orc/2919.25 (accesat la data de 

05.09.2020). 
27 South Carolina Code of Laws Unannotated, cap. 25. http://www.scstatehouse.gov/code/ 

t16c-025.php (accesat la datat de 05.09.2020). 
28 White Mountain Apache Criminal Code, chapter six „Domestic violence”, cap. 6. 

http://www.wmat.nsn.us/Legal/Criminal%20Code%20-%20080614%20%20IN%20EFFE-CT.pdf 
(accesat la data de 01.06.2020). 

29 Hogaş D.L., op. cit., p. 198. 
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- pentru aceleaşi fapte săvârşite a treia oară în termen de 5 ani de la 
condamnarea anterioară, se aplică o pedeapsă cu închisoare, de la 180 de zile până 
la 12 luni şi amendă între 2.000 şi 5.000 de dolari: 

- pentru următoarele acte de violenţă, săvârşite în decurs de 5 ani de la 
condamnarea anterioară, se aplică pedeapsa cu închisoare, de la 180 de zile până la 
12 luni şi amendă între 2.000 şi 5.000 de dolari30. 

A treia categorie cuprinde cele mai multe state, cărora le este specifică 
legislaţia în care nu sânt prevăzute norme juridico-penale consacrate incriminării 
distincte a faptelor de violenţă în familie, acestea fiind încadrate drept infracţiuni 
generale care atentează la viaţa, sănătatea, integritatea psihică etc., totodată, fiind 
introduse semne calificative care agravează răspunderea penală pentru săvârşirea 
unor fapte împotriva membrilor de familie. 

Astfel de practici sunt întâlnite în astfel de state precum: Austria, Belgia, 
Bulgaria, SUA (statul California), Canada, Franţa, Germania, Marea Britanie, 
Norvegia şi Turcia. 

În Austria, actele de violenţă în familie, potrivit legislaţiei, nu constituie 
infracţiuni specifice. Ele sunt însă sancţionate potrivit regulilor generale ca: loviri, 
vătămare corporală etc., iar relaţia de familie dintre agresor şi victimă poate 
constitui doar circumstanţă agravantă, ceea ce determină mărirea corespunzătoare 
a pedepsei aplicate pentru infracţiunea respectivă.  

Urmărirea penală începe atât la cererea părţii vătămate, cât şi din oficiu, 
organele de poliţie având obligaţia de a sesiza parchetul în cazul în care constată 
existenţa unei infracţiuni31.  

Codul penal belgian nu incriminează actele de violenţă în familie drept o 
infracţiune specifică. Acestea se încadrează în infracţiuni generale de lovituri, 
hărţuire etc. Însă legătura de membru de familie dintre agresor şi victimă consti-
tuie circumstanţa agravantă, iar Legea pentru prevenirea violenţei în cadrul 
cuplului a înăsprit pedepsele prevăzute pentru infracţiunile care sunt comise de 
către soţ sau de către o altă persoană cu care victima „coabitează sau a coabitat, 
întreţine sau a întreţinut o relaţie afectivă şi sexuală durabilă”. 

Până în anul 1997, violenţa în familie era considerată o infracţiune distinctă 
prevăzută de art. 413 al Codului penal belgian în care erau incriminate actele de 
maltratare, rele tratamente sau de omor al unui membru de familie32. Din anul 
1997, această prevedere a fost abrogată şi după ce a fost modificat art. 410 din 

 
30 Ibidem, p. 200. 
31 Coaliţia naţională a ONG-urilor implicate în programe privind violenţa împotriva femeilor, 

„Ordinul de restricţie în legislaţia statelor europene: Studiu comparativ”, realizat de către 
Secretariatul Grupului de Legislaţie „CMSC Iaşi” şi Secretariatul Grupului de Lobby şi Imagine 
„APFR Timişoara”, p. 3.  

32 Code penal Belgique, 8 juin 1867, entrée en vigueur: 15-10-1867, en vigueur: 27-03-2001,  
art. 413. http://www.ejustice.just.fgov.be/cgi_loi/loi_a1.pl?language=fr&caller=list&cn=18-6706080 
1&la=f&fromtab=loi#Art.414 (accesat la data de 03.06.2017). 



Incriminarea faptelor de violenţă în familie… 115 

 
 
 

Codul penal belgian33, violenţa în familie este considerată drept o circumstanţă 
agravantă, determinând aplicarea unei sancţiuni mai aspre. Prin urmare, art. 410 
din Codul penal al Belgiei prevede că: „În cazul în care autorul a săvârşit una din 
infracţiunile prevăzute de art. 398-405 împotriva părinţilor sau a ascendenţilor pe 
linie dreaptă sau colaterală până la gradul al patrulea se sancţionează cu pedeapsă 
dublă, iar în cazul pedepsei cu închisoare, creşte cu doi ani”34. Aceeaşi normă mai 
prevede răspunderea penală mai aspră şi în cazurile „dacă autorul a săvârşit una 
dintre infracţiunile prevăzute de art. 398-405 împotriva partenerului intim sau 
persoanei cu care coabitează sau a coabitat şi are sau a avut o relaţie emoţională şi 
sexuală de durată”35. Prin urmare, se consideră subiecţi ai violenţei în familie 
cuplurile căsătorite, necăsătorite, precum şi oricare alte persoane care au sau au 
avut o relaţie emoţională şi sexuală de durată cu victima, părinţii şi ascendenţii pe 
linie dreaptă sau colaterală până la gradul patru36. 

Nici Codul penal al Bulgariei37 nu incriminează actele de violenţă în familie 
printr-o infracţiune distinctă. Acestea se supun regulilor generale, constituind, 
după caz, infracţiuni generale de omor, vătămare, loviri etc. Legătura de membru 
familial dintre agresor şi victimă constituie circumstanţă agravantă, ceea ce duce la 
înăsprirea corespunzătoare a pedepsei aplicate pentru infracţiunea respectivă38. 

În legea penală a statului California din SUA, violenţa în familie nu constituie 
o infracţiune distinctă, însă o asemenea împrejurare agravează răspunderea penală 
pentru faptele ilicite care atentează la viaţa, sănătatea, integritatea fizică sau psihică 
a persoanei. În acest context, o aplicabilitate sporită îi revine normei juridice 
prevăzute în capitolul 9, secţiunea 243, lit. e) al Codului penal al Californiei din 
SUA, denumit „Atacul şi bătaia”. Conform acestei prevederi, „Bătaia aplicată unui 
soţ, concubinului, părintelui, fostului soţ, logodnicii sau logodnicului, unei per-
soane cu care au fost stabilite anumite angajamente cu caracter familial, soldată cu 
vătămarea neînsemnată a integrităţii corporale, se sancţionează cu amendă în 
mărime de până la 2000 dolari şi/sau cu închisoare până la 12 luni39. 

 
33 Ibidem, art. 410. 
34 Ibidem. 
35 Ibidem. 
36 Coaliţia naţională a ONG-urilor implicate în programe privind violenţa împotriva femeilor, 

„Ordinul de restricţie în legislaţia statelor europene: Studiu comparativ”, realizat de către 
Secretariatul Grupului de Legislaţie „CMSC Iaşi” şi Secretariatul Grupului de Lobby şi Imagine 
„APFR Timişoara”, p. 4.  

37 Cod penal, în vigoare de la 01.05.1968, modificat. DV. numărul 33 din 26 aprilie 2011. 
https://pravatami.bg/zakoni/nakazatelen-kodeks (accesat la data de 29.04.2017). 

38 Coaliţia naţională a ONG-urilor implicate în programe privind violenţa împotriva femeilor, 
„Ordinul de restricţie în legislaţia statelor europene: Studiu comparativ”, realizat de către 
Secretariatul Grupului de Legislaţie „CMSC Iaşi” şi Secretariatul Grupului de Lobby şi Imagine 
„APFR Timişoara”, p. 5.  

39 California Penal Code, cap. 9, secţ. 243, lit. e). http://codes.findlaw.com/ca/penal-code/pen-
sect-273-5.html (accesat la data de 05.03.2022). 
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În astfel de cazuri, dacă sancţiunea va fi aplicată în condiţia suspendării 
executării condiţionate, atunci agresorul va fi obligat să participe şi să finalizeze cu 
succes un program de tratament şi reeducare a agresorilor sau un alt program de 
consiliere, stabilit de către instanţa de judecată”40. 

O altă infracţiune care se aplică în sfera relaţiilor familiale este cea prevăzută în 
Legea penală californiană la titlul IX, capitolul 2, secţiunea 273.5: „(A) Fapta 
săvârşită intenţionat faţă de unul dintre soţi, foşti soţi, concubini, foşti concubini 
părinţi sau copii care a cauzat leziuni corporale, în dependenţă de gravitatea 
acestora se pedepseşte cu închisoare pe un termen de la 2 la 4 ani, în penitenciar la 
nivel federal de stat sau închisoare pe un termen de până la un an în izolator local 
şi/sau cu aplicarea unei amenzi în mărime de până la 6.000 dolari. (B) Dacă fapta 
prevăzută la pct. (A) este îndreptată asupra unuia dintre soţi, condiţia conlocuirii 
nu are importanţă. (C) În contextul acestei secţiuni, prezenţa leziunilor corporale 
presupune existenţa pe corp a rănilor sau a vătămărilor interne sau externe, care au 
rezultat în urma strangulării sau sufocării cauzate de o anumită forţă fizică. În 
acelaşi context, „strangularea” şi „sufocarea” subînţelege şi împiedicarea respira-
ţiei normale sau a circulaţiei sângelui prin aplicarea unei presiuni asupra gâtului 
sau a căilor respiratorii”41. 

În Canada, violenţa în familie este pedepsită prin prisma prevederilor penale 
de drept comun, având forma următoarelor infracţiuni: acţiuni violente soldate cu 
vătămări corporale sau cu aplicarea armei; răpire; trafic de persoane; răpirea 
minorului; omor, tentativă de omor, pruncucidere şi ucidere din culpă; agresiune 
sexuală (care provoacă vătămări corporale, cu o armă şi agresiune sexuală deosebit 
de gravă); infracţiuni sexuale împotriva copiilor; pornografia infantilă42. 

Faptele legate de anumite forme de abuz psihologic sau emoţional în cadrul 
familiei care implică folosirea unor vorbe sau acţiuni cu scopul de a controla, izola, 
intimida sau de a înjosi, cad sub incidenţa infracţiunilor cum ar fi: hărţuirea 
persoanei; ameninţare; hărţuirea sau alte acţiuni indecente efectuate prin inter-
mediul apelurilor telefonice; violare de domiciliu în timpul nopţii; cauzarea de 
daune sau pagube43. 

Faptele legate de neglijare în familie sunt calificate drept infracţiuni, precum 
neasigurarea necesităţilor vitale, abandonarea copilului, neglijenţa criminală44. 

Nici Codul penal francez nu conţine o normă distinctă în care să fie incri-
minată infracţiunea de violenţă în familie. Astfel, legătura dintre victimă şi agresor 

 
40 Ibidem. 
41 Ibidem, cap. 2, secţ. 273.5. 
42 Criminal Code of Canada, (R.S.C., 1985, c. C-46), cap. 2, secţ. 163.1. http://laws-

lois.justice.gc.ca/en-g/acts/C-46/ (accesat la data de 05.09.2019). 
43 Ibidem, cap. 2, secţ. 430. 
44 Ibidem, cap. 2, secţ. 219-221. 
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constituie o circumstanţă agravantă pentru astfel de infracţiuni ca acte de tortură 
sau barbarie45, care se pedepsesc cu sancţiunea de închisoare până la 20 de ani, acte 
de violenţă, soldate cu moarte din imprudenţă46, care se pedepsesc cu închisoare 
până la 20 de ani, acte de violenţă soldate cu mutilare sau invaliditate perma-
nentă47, care se sancţionează cu închisoare până la 15 ani, acte de violenţă soldate 
cu prejudicierea sănătăţii care necesită tratament mai mult de 8 zile48, care se 
pedepsesc cu închisoare de 5 ani şi amendă în mărime de 75.000 euro, acte de 
violenţă soldate cu prejudicierea sănătăţii care necesită tratament până la 8 zile49, 
care se pedepsesc cu închisoare de 3 ani şi amendă în mărime de 45.000 euro.  

În legislaţia franceză se acordă o atenţie sporită violenţei conjugale, care se 
referă la cuplurile heterosexuale şi homosexuale. În astfel de cazuri, se consideră 
subiecţi ai infracţiunilor legate de violenţă conjugală persoanele aflate în relaţii de 
căsătorie, concubinaj sau persoanele care s-au aflat în astfel de relaţii cu un an în 
urmă, care, la fel, se referă la cuplurile heterosexuale şi homosexuale. 

Legislaţia penală germană50 nu conţine prevederi prin care actele de violenţă în 
familie să fie calificate drept infracţiune distinctă, fiind încadrate conform regulilor 
generale în infracţiuni de loviri, vătămări, agresiuni sexuale etc. Legătura de 
membri de familie dintre agresor şi victimă poate constitui însă circumstanţă 
agravantă51. 

În Marea Britanie, violenţa în familie nu este incriminată drept o infracţiune 
distinctă, toate abuzurile fiind încadrate în infracţiuni de omor, viol, vătămare a 
integrităţii corporale. În legislaţia engleză, în astfel de cazuri, se mai aplică legea 
privind protecţia împotriva hărţuirii, adoptată în anul 1997, care cuprinde măsuri 
de protecţie atât civile, cât şi penale. Astfel de măsuri pot fi luate împotriva oricărei 
persoane care este acuzată de acte de hărţuire, chiar dacă aceasta nu este subiect al 
violenţei în familie52. 

 
45 Code pénal de la République Française, version consolidée au 22 juillet 2016, art. 222-3, 

https://www.legifrance.gouv.fr/affichCode.do?cidTexte=LEGITEXT000006070719 (accesat la data de 
03.02.2022). 

46 Ibidem, art. 222-8. 
47 Ibidem, art. 222-10. 
48 Ibidem, art. 222-12. 
49 Ibidem, art. 222-11. 
50 German criminal code, in the version promulgated on 13 November 1998, Federal Law Gazette 

[Bundesge-setzblatt] I, last amended by Article 3 of the Law of 2 October 2009, Federal Law Gazette I, 
p. 3322. https://ec.europa.eu/anti-trafficking/sites/antitrafficking/-files/criminal_code_germany_ 
en_1.pdf. (accesat la data de 03.06.2019). 

51 Coaliţia naţională a ONG-urilor implicate în programe privind violenţa împotriva femeilor, 
„Ordinul de restricţie în legislaţia statelor europene: Studiu comparativ”, realizat de către 
Secretariatul Grupului de Legislaţie „CMSC Iaşi” şi Secretariatul Grupului de Lobby şi Imagine 
„APFR Timişoara”, p. 7.  

52 Protection from Harassment Act, 21 st March 1997, http://www.legislation.gov.uk/-
ukpga/1997/40/pdfs/ukpga_19970040_en.pdf (vizitat la data de 18.09.2019). 
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Hărţuirea a fost definită prin această lege ca fiind faptul de a speria sau a 
intimida semenii, cu condiţia ca aceste manifestări să se producă în mod repetat. 
Categorie dată include şi ameninţările, apelurile telefonice nedorite sau zgomotele 
excesive. Potrivit acestei legi, instanţa îi poate interzice agresorului să comită o 
serie de acte pe un termen stabilit prin competenţă.  

O atare reglementare nu permitea totuşi sancţionarea cazurilor de abuz psihic, 
emoţional, spiritual şi economic. Prin urmare, la 29 decembrie 2015 a fost modi-
ficată legea care sancţionează infracţiunile periculoase (Serious Crime Act 2015), 
fiind introdusă o nouă infracţiune prin care sunt pedepsite actele de „com-
portament coercitiv sau de control”, săvârşite faţă de partenerul intim sau mem-
brul de familie53. Această infracţiune a fost considerată drept una gravă, fiind 
sancţionată cu închisoare până la cinci ani şi amendă.  

Astfel, prin „comportament coercitiv sau de control” sau „control coercitiv” se 
înţelege: 

- izolarea partenerului sau a unui membru de familie de prieteni şi familie; 
- controlul tuturor activităţilor, ocupaţiilor, control al timpului etc.; 
- dispreţuirea victimei în mod constant; 
- înjosirea, discriminarea sau dezumanizarea victimei; 
- abuzul economic sau controlul financiar; 
- ameninţarea cu dezvăluirea sau publicarea informaţiilor intime sau private54. 
În acest sens, se consideră infracţiune de „control coercitiv” daca acţiunile 

enumerate mai sus sunt realizate în mod repetat sau continuu şi intenţionat. 
Prin urmare, ca agresorul să fie supus răspunderii pentru infracţiunea de 

„control coercitiv”, fapta lui trebuie să întrunească cumulativ mai multe condiţii. 
1. Comportamentul de control sau de constrângere trebuie să se înfăptuiască 

în mod repetat sau continuu, ceea ce ar însemna că, în consecinţă, victima îşi 
schimbă modul de viaţă. Legea nu precizează un anumit interval de timp între 
incidentele comportamentului ilegal, atunci când are loc în mod repetat, de aceea, 
nu trebuie neapărat să aibă loc într-o succesiune imediată; 

2. Comportamentul abuziv trebuie să aibă un efect grav asupra victimei. 
Acest lucru presupune că activitatea obişnuită a victimei este afectată grav de frica 
şi stresul rezultat în urma comportamentului de control şi constrângere al 
agresorului; 

3. Comportamentul trebuie să fie de aşa natură, încât autorul să cunoască sau 
să prevadă faptul că victima va fi afectată grav. 

4. Făptaşul şi victima trebuie să fie „conectaţi personal” atunci când au loc 
acele fapte de control şi constrângere. Aceasta presupune că acţiunile ilegale 

 
53 Serious Crime Act 2015 of United Kingdom, p. 2. http://www.legislation.gov.uk/ukpga/ 

2015/9-/pdfs/ukpga_20150009_en.pdf (accesat la data de 19.11.2019). 
54 http://www.independent.co.uk/news/uk/home-news/everything-you-need-to-know-about-

the-new-psychological-abuse-law-a6789271.html (accesat la data de 01.01.2022). 
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trebuie să se petreacă, între membrii de familie, într-un cămin intim, într-o relaţie 
personală, indiferent dacă locuiesc împreună sau nu55. În anumite situaţii în care 
comportamentul de control sau de constrângere a apărut în urma unei relaţii 
personale din trecut, poate fi aplicată legislaţia cu privire la urmărirea şi hărţuirea 
persoanei56. 

În Norvegia, cazurile de violenţă în familie sau actele de violenţă din sfera 
privată sunt anchetate conform dispoziţiilor generale din Codul penal57. 

Nici Codul penal al Turciei nu conţine prevederi referitoare la violenţa în 
familie. Potrivit acestuia, infracţiunea săvârşită împotriva membrilor familiei 
constituie circumstanţă agravantă, ducând la o creştere a pedepsei de la o treime 
până la jumătate din pedeapsa prevăzută pentru infracţiunea respectivă. Violul 
marital nu constituie o infracţiune. Argumentul este acela că prin căsătorie se 
consideră că femeia şi-a dat consimţământul pentru a întreţine relaţii sexuale58. 

 

Concluzie  

Observăm că foarte multe state ale lumii s-au activizat în lupta împotriva 
violenţei în familie, incriminând, sub diferite forme şi modalităţi, comportamentele 
violente şi abuzive împotriva membrilor de familie, susceptibile de a prejudicia 
integritatea fizică, psihică sau starea materială. Majoritatea statelor recunosc faptele 
de violenţă în familie drept infracţiuni cu un pericol social sporit, ceea ce a 
determinat măsuri legislative de rigoare.  
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